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Cette correction vous est proposée par le Tutorat Les Nuits Blanches, elle est faite à partir 
des cours rédigés par ce même Tutorat. Nous ne certifions pas l'exactitude des réponses 

proposées.  

 

PARTIE SOCIOLOGIE : 

QCM 1 : Quels sont les critères de définition d’un fait social ? 

A. Le critère d'historicité.  

Faux, les faits sociaux peuvent être étudiés dans une perspective historique, 
mais ce n'est pas un critère de définition. 

B. Le critère de généralité.  

Vrai, un fait social doit se manifester de manière générale dans la société. 

C. Le critère de coercition.  

Vrai, les faits sociaux s'imposent souvent de manière contraignante à l'individu. 

D. Le critère de régulation.   

Faux, la régulation est plutôt une conséquence ou une fonction des faits 
sociaux, mais ce n'est pas un critère de définition. 

E. Le critère d’extériorité.  

Vrai, les faits sociaux existent en dehors des individus, ils les contraignent et 
les façonnent de manière externe. 

 

QCM 2 : Parmi ces méthodes, quelles sont celles qui sont les plus couramment utilisées 
par la sociologie ? 

A. Le reportage filmé  

Faux, il est moins couramment utilisé en sociologie. 

B. Les statistiques  

Vrai, les statistiques sont largement utilisées pour analyser des données 
sociales. 

C. L’observation  

Vrai, l’'observation est une méthode fréquemment employée pour étudier les 
comportements sociaux. 

D. L’entretien  

Vrai, les entretiens permettent d'obtenir des données qualitatives. 

E. Le commentaire  
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Faux,  il est moins couramment utilisé comme méthode de recherche en 
sociologie. 

 

QCM 3 : Ces capitaux désignent des différenciations entre les groupes sociaux : 

A. Capital économique  

Vrai, référence aux ressources financières. 

B. Capital culturel 

Vrai, englobe l'éducation, les connaissances, etc. 

C. Capital symbolique  

Vrai, le prestige et la reconnaissance sociale. 

D. Capital biologique  

Faux, ce terme n'est généralement pas utilisé en sociologie. 

E. Capital social  

Vrai, les réseaux sociaux et les relations interpersonnelles. 

 

QCM 4 : La mobilité sociale peut être :  

A. Ascendante 

Vrai 

B. Une reproduction sociale  

Faux 

C. Intergénérationnelle  

Vrai  

D. Descendante  

Vrai 

E. Le fait d’occuper le même statut que ses parents  

Faux 

Par définition, la mobilité sociale indique les différences de capitaux (au sens de 
Bourdieu) acquis entre enfants et parents. La mobilité sociale peut donc être 
ascendante quand les capitaux acquis par les enfants sont supérieurs à ceux de leurs 
parents. La mobilité sociale peut aussi être descendante quand les enfants à l’âge 
adulte cumulent moins de capitaux que leurs parents. En revanche, la mobilité sociale 
s’oppose à la reproduction sociale car la reproduction sociale indique une égalité de 
capitaux entre parents et enfants à l’âge adulte : dans ce cas, enfants adultes et parents 
occupent des statuts similaires. La mobilité sociale est intergénérationnelle puisqu’elle 
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compare les capitaux et les statuts entre parents et enfants devenus adultes, voire entre 
grands-parents et petits enfants.  

(ce QCM à été corrigé à partir des QCM du prof mit sur moodle car il est identique).  

QCM 5 : En sociologie, le concept de genre est : 

A. Une situation matrimoniale.  

Faux, le genre n'est pas lié au statut matrimonial. 

B. Une différenciation sociale par l’apprentissage des rôles sociaux.  

Vrai, le genre se réfère aux rôles et aux attentes associés aux catégories de 
genre (féminin et masculin). 

C. Un titre.  

Faux, le genre n'est pas un titre. 

D. Une catégorie sociale.  

Faux, le genre a plutôt une dimension sociale. 

E. Un déterminant social de santé.  

Vrai, les différences de genre peuvent influencer la santé de manière 
significative. 

 

QCM 6 : L’hexis corporelle est une manifestation incorporée de l’habitus. Elle permet 
d’identifier : 

A. Des cultures somatiques.  

Vrai, l'hexis corporelle reflète les normes culturelles liées au corps. 

B. Des manières différenciées de verbaliser des symptômes.  

Faux, l'hexis corporel concerne davantage les comportements corporels que la 
verbalisation. 

C. Un idéal-type.  

Faux, plutôt associé à la sociologie de Max Weber. 

D. Des appartenances de classe.  

Vrai, l'habitus, dont fait partie l'hexis corporel, est lié aux appartenances 
sociales. 

E. Des normes corporelles.  

Vrai 
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QCM 7 : Le gradient social de santé est :  

A. Le locus de contrôle.  

Faux, le locus de contrôle se réfère à la perception de la maîtrise de sa vie. 

B. Un comportement à risque.  

Faux, le gradient social de santé est plus large que les comportements 
individuels. 

C. L’association entre la position dans la hiérarchie sociale et l’état de santé.  

Vrai, le gradient social de santé montre une corrélation entre le statut social et 
l'état de santé. 

D. Différent selon le genre.  

Faux, le gradient social de santé peut être influencé par le genre, mais il ne le 
définit pas. 

E. Une norme.  

Faux, le gradient social de santé n'est pas une norme, mais une tendance 
observée. 

 

QCM 8 : L’accessibilité aux soins dépend : 

A. De l’offre territoriale de soins  

Vrai 

B. Du recours aux soins  

Faux 

C. De compétences sociales à accéder à la bonne information  

Vrai 

D. De facteurs financiers à travers le coût de certains soins  

Vrai 

E. De logiques sélectives auprès des patients  

Vrai  

Il faut différencier recours aux soins et accès aux soins. On peut très bien accéder 
facilement à des soins (parce qu’il est financièrement accessible, parce qu’il est 
territorialement accessible à travers l’offre locale, parce qu’on est capable de trouver la 
bonne information, parce qu’on ne fait pas l’objet d’une sélection par des 
établissements ou des soignants, ...) sans pour autant y recourir. Le recours aux soins 
dépend plutôt d’une adhésion aux soins, du sentiment de se sentir concerné, de la 
crainte de se sentir jugé ou stigmatisé mais aussi de nos conditions sociales 
d’existence (par exemple reporter des soins parce qu’on n’a pas le temps). Et cela vaut 
aussi pour des pratiques de prévention (on recourt à ces pratiques si l’on se sent 
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concerné, si l’on y adhère en termes de valeurs, si l’on ne reporte pas la pratique à 
toujours plus tard, si l’information reçue nous interpelle...).  

(Ce QCM a été réalisé à partir des QCM du prof mit sur moodle car il est identique).  

 

QCM 9 : Les propositions ci-dessous correspondent à des modèles de la relation 
soignant-soigné :  

A. Le modèle du parcours de santé.  

Vrai, il se concentre sur la coordination des soins tout au long du parcours du 
patient. 

B. Le modèle asymétrique et consensuel.  

Faux, il n'est pas clairement défini. 

C. Le modèle de la négociation.  

Vrai, il met l'accent sur la négociation entre le patient et le professionnel de 
santé. 

D. Le modèle informatif.  

Vrai, il met l'accent sur la transmission d'informations du professionnel de la 
santé au patient. 

E. Le modèle ambulatoire.  

Faux, il se réfère généralement à des soins dispensés en ambulatoire, hors d'un 
établissement hospitalier. 

 

QCM 10 : L’intensification au travail est une caractéristique forte des évolutions 
actuelles de l’organisation du travail. L’intensification au travail renvoie aux concepts 
suivants :  

A. La pression temporelle.  

Vrai, l'intensification du travail peut être associée à une pression temporelle accrue. 

B. Le parcours professionnel.  

Faux, le parcours professionnel se réfère plutôt à la carrière d'un individu. 

C. La dispersion au travail.  

Faux, la dispersion au travail n'est pas spécifiquement liée à l'intensification. 

D. La surcharge cognitive.  

Vrai, l'intensification peut entraîner une surcharge cognitive due à des demandes 
accrues. 

E. L’intensité événementielle.  
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Faux, ce terme n'est pas couramment utilisé pour décrire l'intensification au 
travail.  

 

PARTIE ANTHROPOLOGIE :  

QCM 11 : A propos de la définition générale sur l’anthropologie :  

A. Le terme « anthropologie » provient des racines étymologiques « anthropos » 
(l’Homme) et « logos » (la science, les savoirs).  

Vrai, l'étymologie du mot soutient cette affirmation. 

B. L’anthropologie est une discipline qui puise ses savoirs uniquement dans les 
sciences humaines et sociales.  

Faux, l'anthropologie incorpore également des éléments des sciences 
naturelles. 

C. L’anthropologie est une branche des sciences qui étudie l’être humain sous ses 
aspects physiques (anatomiques, morphologiques, physiologiques, évolutifs, etc) et 
culturels (socioreligieux, psychologiques, géographiques, linguistiques, etc).   

Vrai, l'anthropologie englobe à la fois l'anthropologie physique et l'anthropologie 
sociale/culturelle. 

D. Faire de l’anthropologie, c’est exclusivement penser l’humanité à travers les 
ressemblances culturelles.  

Faux, l'anthropologie prend en compte à la fois les similitudes et les différences 
culturelles. 

E. L’anthropologie sociale est une discipline notamment associée à l’ethnographie, 
l’ethnologie et la sociologie (bien que pour cette dernière, les approches 
méthodologiques peuvent varier).  

Vrai, l'anthropologie sociale est étroitement liée à ces disciplines. 

 

QCM 12 : A propos des principales théories en anthropologie : 

A. L’évolutionnisme considère la culture humaine comme un processus de 
développement linéaire, allant des stades primitifs aux stades plus avancés.  

Vrai, l'évolutionnisme propose une perspective linéaire du développement culturel. 

B. Darwin est la figure emblématique du fonctionnalisme.  

Faux, Darwin est associé à l'évolutionnisme, tandis que le fonctionnalisme est 
associé à Émile Durkheim. 

C. Evolutionnisme, fonctionnalisme, culturisme et structuralisme sont les seules 
théories anthropologiques.  

Faux, il existe d'autres théories anthropologiques, telles que le symbolisme, le 
structuralisme, etc. 
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D. Le culturalisme met l’accent sur le rôle des institutions sociales dans le maintien de 
l’équilibre et de la cohésion sociale d’une culture.  

Vrai, le culturalisme se concentre sur le rôle des institutions sociales. 

E. Le fonctionnalisme considère que la société constitue une totalité organique dont 
les divers éléments peuvent s’expliquer par les fonctions qu’ils remplissent les uns 
par rapport aux autres.  

Vrai, le fonctionnalisme voit la société comme une totalité organique interdépendante. 

 

QCM 13 : A propos de l’anthropologie physique :  

A. L’anthropologie physique s’intéresse à l’étude des êtres humains notamment sur la 
plan de la diversité biologique.  

Vrai 

B. L’étude des primates ne concerne pas l’anthropologie physique.  

Faux, les primates sont souvent étudiés en anthropologie physique pour 
comprendre l'évolution humaine. 

C. L’anthropologie physique étudie les caractéristiques génétiques.  

Vrai 

D. L’anthropologie physique utilise différentes méthodes de recherche, telles que 
l’observation participante, les entretiens et l’analyse documentaire, pour recueillir 
des informations sur une culture donnée.  

Vrai, l'anthropologie physique utilise diverses méthodes, y compris l'observation 
participante, les entretiens, etc. 

E. L’étude des mutilations volontaires d’origine ethnique rentre dans le champ de 
l’anthropologie physique.  

Faux, cela relève davantage de l'anthropologie culturelle. 

 

QCM 14 : A propos des défis et controverses en anthropologie :  

A. Comme l’épidémiologie, l’anthropologie s’est toujours construite sur des bases 
éthiques et déontologiques solides.  

Faux, bien que l'éthique soit importante, les disciplines peuvent différer dans 
leurs approches éthiques. 

B. Les anthropologues doivent se préoccuper de l’impact potentiel de leur recherche 
sur les communautés étudiées et prendre des mesures pour minimiser les effets 
négatifs.  

Vrai, c'est une considération éthique fondamentale en anthropologie. 

C. Les anthropologues étudient les dynamiques de l’appropriation culturelle et 
cherchent à sensibiliser aux problèmes de respect et de reconnaissance des droits 
culturels des communautés minoritaires.  
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Vrai, l'appropriation culturelle peut être un sujet d'étude en anthropologie. 

D. L’ethnocentrisme n’est en rien un défi en anthropologie.  

Faux, l'ethnocentrisme, la tendance à évaluer d'autres cultures en utilisant les 
normes de sa propre culture, est un défi à surmonter. 

E. L’appropriation culturelle se réfère à l’emprunt et à l’utilisation non autorisée 
d’éléments culturels d’une culture dominante par une culture minoritaire.  

Vrai 

 

QCM 15 : A propos de l’anthropologie et de l’épidémiologie :  

A. Ces deux disciplines ont une approche méthodologique identique.  

Faux, bien qu'elles partagent des intérêts dans la santé, leurs méthodes 
diffèrent. 

B. L’épidémiologie se résout souvent à un traitement superficiel des déterminants 
socioculturels.  

Faux, l'épidémiologie peut inclure des investigations approfondies des 
déterminants socioculturels. 

C. Le soutien social peut jouer un rôle de facteur protecteur.  

Vrai 

D. Dans l’exemple de l’isolement social, épidémiologie et anthropologie ne sont pas 
complémentaires.   

Faux, ces deux disciplines peuvent offrir des perspectives complémentaires sur 
l'isolement social. 

E. Dans la très grande majorité des cas, les chercheurs chargés de l’analyse des 
données des enquêtes épidémiologiques n’ont eu aucun contact direct avec les 
répondants de leurs enquêtes.  

Vrai 

 

QCM 16 : A propos des mutilations volontaires d’origine ethnique : 

A. Les mutilations dentaires sont les seules mutilations physiques d’origine ethnique. 

Faux, il y a les pieds, le cou (femmes girafes), on peut faire des tatouages, des 
piercings… 

B. Les avulsions et les fractures sont les deux types de mutilations dentaires 
volontaires d’origine ethnique.  

Faux, il s’agit de deux types de mutilations dentaires volontaires d’origine ethnique 
mais ce ne sont pas les seules.  

C. La face vestibulaire et les contours des dents peuvent bénéficier de mutilations 
volontaires.  
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Vrai  

D. Les dents « en pointe » sont un rituel guerrier.  

Faux, il peut s’agir d’un rituel guerrier mais pas seulement, il y a aussi l'embellissement, 
le statut social, le rite de passage… 

E. Dans le cadre esthétique, les mutilations volontaires sont pratiquées uniquement 
pour l’embellissement.  

Faux, elles peuvent être utilisées aussi dans le but d’une différenciation sociale ou bien 
de cohésion.  

 

QCM 17 : A propos de la relation d’aide et de soutien social : 

A. Elle ne tient pas compte des différences socio-culturelles.  

Faux, une bonne relation d'aide doit tenir compte des différences socio-
culturelles. 

B. Le clinicien, quelle que soit sa spécialité, doit aider son patient à évoluer dans le 
sens de sa meilleure adaptation.  

Vrai, cela reflète l'objectif de la relation d'aide. 

C. Le clinicien, quelle que soit sa spécialité, doit s’adapter au patient (repli sur soi, 
dissimulation, isolement).  

Vrai, l'adaptabilité du clinicien est importante dans la relation d'aide. 

D. La relation d’aide est exclusivement réservée aux psychologues et psychiatres (les 
autres spécialités médicales et paramédicales ayant uniquement un rôle technique).  

Faux, la relation d'aide peut être pratiquée par divers professionnels de la santé. 

E. La relation d’aide est aussi appelée aujourd’hui « relation d’accompagnement ».  

Vrai, les deux termes sont utilisés de manière interchangeable. 

 

QCM 18 : A propos des mutilations volontaires dentaires d’origine ethnique :  

A. Le laquage des dents ne se pratique qu’au Japon.  

Faux, le laquage des dents est pratiqué dans diverses cultures. 

B. Les avulsions sont pratiquées sous anesthésie la plupart du temps.  

Faux, dans certaines cultures, les avulsions peuvent être pratiquées sans 
anesthésie. 

C. Il existe uniquement 2 classifications de mutilations volontaires dentaires d’origine 
ethnique.  

Faux, il existe diverses formes de mutilations volontaires dentaires. 

D. Il peut s’agir d’un rite de passage. 
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Vrai 

E. Ces mutilations peuvent être d’origine prophylactique.  

Vrai 

 

QCM 19 : A propos de l’anthropologie :  

A. L’anthropologie sociale est étroitement liée à la recherche qualitative.  

Vrai, l'anthropologie sociale utilise souvent des méthodes de recherche qualitative. 

B. Elle permet de comprendre la diversité des Hommes.  

Vrai, la diversité humaine est un objet d'étude central en anthropologie. 

C. Elle est un témoin de l’évolution de certains types de population uniquement.  

Faux, elle peut être témoin de l'évolution de diverses populations. 

D. La discipline est complexe, multiple et récente.  

Vrai, l'anthropologie est complexe, englobant diverses sous-disciplines, et relativement 
récente. 

E. La linguistique est une discipline anthropologique.  

Vrai, la linguistique est souvent intégrée à l'anthropologie. 

 

QCM 20 : A propos de l’anthropologie et de l’histoire de l’art :  

A. Elle examine comment les artistes sont perçus et valorisés dans différentes 
cultures, ainsi que le rôle de l’art dans la construction de l’identité individuelle et 
collective.  

Vrai 

B. Les études de cas n’ont jamais été réalisées dans le domaine de l’anthropologie de 
l’art.  

Faux  

C. L’art gréco-romain cherche avant tout la représentation de la beauté.  

Vrai, l'esthétique était souvent centrale dans l'art gréco-romain. 

D. La caractéristique principale de l’art du moyen-âge est de mettre en évidence les 
différentes classes sociales. Faux : L'art du Moyen Âge avait souvent des 
thèmes religieux et symboliques. 

E. La façon dont l’art permet de communiquer des idées et des valeurs culturelles.  

Vrai  

 


